

一次性物品造成资源浪费和环境污染——

少些“一次性” 多些“可循环”

本报记者 彭训文

一次性洗脸巾、一次性碗筷、一次性手套、一次性纸杯……随着生活节奏加快和人们消费习惯改变，便宜、方便的一次性物品受到部分消费者青睐。一次性物品种类越来越多，使用场景不断丰富，造成生态环境压力逐渐增大。

近年来，中国不断完善相关法律法规，鼓励减少使

用一次性物品，科学推广应用可循环、易回收的替代产品，引导公众养成简约适度、绿色低碳的生活方式。

对于一次性物品，应减少使用，强化回收利用、循环再生。专家认为，治理一次性物品污染和浪费是一项系统工程，涉及设计、生产、消费、回收、处理等环节，社会各界应共同努力，建设资源节约型、环境友好型社会。



点滴做起

徐骏作(新华社发)

一次性物品种类多、消耗快

“现在的生活几乎被一次性物品包围了。”北京市民陈晓丽是一名90后，最近计算生活支出时吃了一惊——平均每月购买一次性物品的费用竟达百余元。“像一次性洗脸巾、一次性纸杯、一次性垃圾袋、一次性抹布、湿厕纸、塑料餐盒这些东西，几乎每天都用，算是刚需了，既方便又卫生；但每次倒垃圾时，近一半是一次性的东西。”

啥是一次性物品？目前没有统一定义，通常指消耗量大、不耐用、只适合使用一次的物品。记者在北京市一些超市走访发现，货架上一次性物品十分常见，如一次性纸杯、一次性吸管、一次性餐盘纸，还有懒人抹布、包书膜等。货架上还有供出行使用的一次性产品，如床单被套、坐厕纸、牙刷、梳子、收纳袋等。在生鲜区，几乎每种蔬菜、水果都被塑料袋、保鲜膜包装好。对一些散装菜品，工作人员在打单时也会用塑料袋打包。

随着一次性物品类型和使用场景增多，生活中一些涉及衣食住行的耐用品慢慢朝着一次性物品方向发展，如一次性雨衣、一次性手套、一次性围兜、一次性剃须刀、一次性马桶刷、一次性内裤等。

消耗快、方便是一些消费者选择一次性物品的主要原因。在超市购物的王女士说，家里一次性杯子、碗筷、袋子等物品消耗快，需要多买些备着。也有消费者坦言，内心并不想使用一次性产品，一方面是由于买的种类和数量多，总的花费不低；另一方面是养成了不环保的生活习惯，“赶上网络购物节，为了价格更划算而囤货，还出现闲置、过期的情况，这完全是浪费”。

相关调查印证了消费者的这种复杂心态。天津《今晚报》去年进行的一次调查显示，近八成受访者难以拒绝选购和使用一次性物品，超半数曾通过网络购买一次性清洁用品。同时，六成左右受访者意识到一次性物品可能造成环境污染和资源浪费，超四成受访者认为一次性物品易导致垃圾分类困难、“三无产品”潜藏安全风险。

在过去，一次性物品给人的印象是品质一般，只能凑合着用。随着新型塑料、无纺布、竹子等材料应用，“卫生”“安全”成为一些一次性物品的常用宣传词汇。

“让我看看有多少人还在用毛巾洗脸？赶紧换成一次性洗脸巾，几毛钱一张的价格，方便、卫生、效果好。”在一家电商直播平台，在主播推销下，商品列表中的一款一次性洗脸巾下单量大增。

随着消费者对护肤效果的需求提升，一种看起来像抽纸、用起来像布的一次性洗脸巾，近年来逐渐登上消费者的洗漱台。不过，部分一次性洗脸巾并不像商家宣传的那么安全。业内专家表示，由于一次性洗脸巾目前尚无国家标准，部分产品质量和安全缺乏完善保障，虚标成分等问题较为普遍。据媒体报道，一些地方的抽检结果中，部分产品存在荧光剂、漂白剂超标、材质虚标、对皮肤有刺激、不环保等问题。

“今年春节期间，你家用一次性餐具了吗？”问题抛出后，部分网友反映自家过年聚餐时没用陶瓷碗，而换成了一次性餐具，主要原因是用完即扔，方便省事。

一次性物品，指仅能使用一次的各类生活用品。一次性纸杯、一次性塑料袋、一次性筷子、一次性牙刷……当下，生活中充斥了各式各样的“一次性”物品。快节奏的工作与生活，使人们对一次性物品产生“依赖感”，以至于一些本无必要的领域，也慢慢出现了一次性物品。

一次性物品带来便利是事实，但同时，选择一次性物品的人越多，一次性物品适用的领域越丰富，对环境的破坏以及对资源的浪费就会越严重。比如，多数一次性物品为塑料制品，在自然环境中难以降解。再如，



浙江省杭州市生态环境局临安分局近日在杭州市临安区潜川小学开展以“无废知识进校园，逐梦绿色向未来”为主题的开学第一课，普及低碳环保、资源循环利用的“无废城市”及“无废校园”概念。

新华社记者 徐 昱摄

一次性物品治理重点是减量使用，以及被废弃后的回收和处置

人们每天消耗的一次性物品究竟有多少？中国生物多样性保护与绿色发展基金会副秘书长马勇说，由于一次性物品分类较多，并不断有新的种类和使用场景出现，导致使用量目前还没有完整统计。不过从外卖、快递、酒店等所使用的一次性物品数量看，整体使用量十分巨大。

以外卖平台提供的一次性物品为例，根据相关统计，各大外卖平台每天订单量达数千万单。如果按平均每单外卖消耗2—3个一次性塑料餐盒/杯、一套一次性餐具（包括筷子、勺子、叉子）、一个一次性塑料袋计算，每天消耗的一次性物品数量惊人。

“过度使用一次性物品，会给可持续发展带来挑战。”马勇说，这种挑战既包括环境污染，对水源、土壤等生态环境产生损害，又包括增加垃圾处理压力，影响人的身体健康，并可能造成野生动物误食后死亡，影响生物多样性发展等。

如果广泛使用一次性物品成为一种消费习惯，将可能形成“用完就扔”的消费文化。比如，部分消费者习惯于使用一次性物品后，会把一些物美价廉的耐用物品当做一次性用品使用，长此以往，将导致缺乏节约意识和绿色消费习惯；部分商家会放松质量把控，将更多精力放到迎合部分消费者一次性的消费习惯和需求上。“人们一些习惯一旦形成便不受主动意愿支配，纠正已经养成的行为习惯，特别是负面结果不会马上出现的行为习惯，是有一定难度的。”天津工业大学人文学院副教授杜立婷说。

虽然一次性物品有着明显弊端，但是直接禁止也不现实。一方面，由于一次性物品使用广泛，全面禁止将给消费者带来不便。另一方面，可能造成卫生隐患。因此，需要审慎对待一次性物品及其废弃物带来的污染和

浪费问题。

“一次性物品造成污染和浪费的本质，是废弃物处理不当造成的环境泄露。”中国物资再生协会再生塑料分会秘书长王永刚举例说，与钢铁、有色金属等其他工业材料一样，塑料本身具有很好的可回收性，理论上完全可以进行回收和再生循环利用。但是由于塑料应用领域广泛，其中一些塑料制品在消费后很容易人为丢弃，难以收集，存在泄露到水体、土壤中的风险。加上塑料本身具有很好的耐腐蚀性，即使是小小的塑料吸管，也会在自然条件下长期存在，长年累积就会形成较严重的污染。

“一次性物品本身不是污染物，治理重点应该是减量使用，以及它们被废弃后的回收和处置，实现资源的再生循环利用。”王永刚说。

减少使用一次性物品很光荣，是一种生活时尚

为减少一次性物品使用，中国已通过立法方式来推动解决。

2020年9月1日起，修改后的固体废物污染环境防治法开始施行。该法规定，鼓励和引导减少使用、积极回收塑料袋等一次性塑料制品，推广应用可循环、易回收、可降解的替代产品。旅游、住宿等行业应当按照国家有关规定推行不主动提供一次性用品。

去年1月，商务部就《商务领域一次性塑料制品使用、报告管理办法》公开征求意见。该办法提出，商务领域经营者中的商品零售场所开办单位、电子商务平台(含外卖平台)企业、外卖企业应当向商务主管部门报告一次性塑料制品使用、回收情况。

地方层面，北京、上海、杭州、广州等地陆续出台地方性法规，提出减少使用一次性产品，有的地方还要求党政机关、事业单位带头，禁止使用一次性物品。

“通过国家和地方层面的立法，在源头对一次性物品进行减量，有利于促进综合治理，是很大的进步。”环保

组织自然之友垃圾减量项目负责人孙敬华认为，未来各地可以因地制宜出台规定，限制使用非必需的一次性物品，并真正做到执法必严。对企业来说，应通过部门监管、行业倡导，督促其履行应尽的社会责任，扭转一些全行业性质的浪费行为和不可持续的商业模式。

塑料在一次性物品中占据很大比例。中国从20世纪80年代开始废塑料回收再生工作，建立了较为完整的废塑料回收再生利用产业链，废塑料回收率排在世界前列。

王永刚认为，借鉴废塑料回收经验，治理一次性物品污染和浪费也是一项复杂的系统工程，涉及产品设计、生产、流通、消费、回收、处理、再生利用等诸多环节，应建立完善的全生命周期管理体系，既要做好生态设计、减量使用，又要完善废弃物末端收集处置基础设施。同时，针对各类废弃物建立完善的回收利用体系，通过征收基金、给予补贴等方式建立价值补偿机制，保证相关者的回收利用行为具有经济性，鼓励对不具备经济价值的废弃物进行回收利用。对相关替代产品和方案，应从经济性和包括废弃后处置环节的全生命周期环境影响进行科学的对比分析。

近年来，孙敬华和她的同事积极倡导出门带“五宝”：水杯、筷子、饭盒、手绢、环保袋，分别对应一次性纸杯、餐具、餐盒、纸巾、湿巾、塑料袋的减量使用。“因为即便是使用可降解材料的物品，仍是一次性的，如果过量使用，成本最终还是会转嫁到消费者身上，产生的浪费和危害也很大，所以环保的标准不仅在于材料，更在于消费者的行为本身。”

孙敬华建议，通过积极宣传倡导，尤其是抓好学校教育、家庭教育、社会教育，让更多人意识到，和“光盘行动”是一件光荣的事情一样，减少使用一次性物品也很光荣，也是一种生活时尚，进而促进公众养成垃圾减量和零废弃生活方式和行为习惯。

新闻背景

随着各地中小学陆续迎来开学，给新书本包塑料书皮引起人们关注。使用塑料不仅容易造成资源浪费和环境污染，有些不合格的塑料书皮还含有甲醛和苯，对于儿童的神经系统和体格发育也有影响。2019年10月，教育部办公厅等四部门印发通知，要求努力实现“无塑开学季”，学校不得强制学生使用塑料书皮，尤其不得使用有问题的塑料书皮。

对话专家：环保组织自然之友垃圾减量项目主任孙敬华

问：教育部办公厅等四部门印发通知后，各地中小学生学习使用塑料书皮的情况如何？

答：情况有了一定的改观。此前许多学校强制学生使用塑料书皮，但近几年的开学季我们看到，很多地方的教育部门和学校积极响应“无塑开学季”，引导学生用更环保的方式保护书本，减少塑料污染。不过我们也收到一些家长反馈，个别地方的学校或老师依然要求使用塑料书皮。我认为，强制要求使用塑料书皮，除了有健康风险，更主要的问题是对孩子产生错误引导，可能让孩子养成不必要的浪费习惯。

问：您认为如何进一步减少塑料书皮使用？

答：虽然多数学校已不再强制使用塑料书皮，但因为其便捷性，依然有许多家长、学生自愿购买使用。我们并不反对塑料书皮这种产品，而是希望在确保质量合格和安全的前提下，引导学生重复使用书皮，减少更换频率，延长其使用寿命。

我们希望老师和家长鼓励孩子动脑动手，利用废纸等旧物，自制环保书皮。我们曾组织过书皮创意制作大赛，各地共计2000余名中小学生学习参与，提交的参赛作品都创意十足。比如利用试题袋、纸质购物袋、打印店的塑料覆膜废纸、旧挂历、旧海报甚至废布头等材料，制作了很多充满个性又实用的书皮。

书皮这件事情虽然很小，但是能够引导孩子们养成惜物、节俭、低碳消费的习惯，提升环保意识，很有意义。

问：学校和家庭在教育引导孩子养成减少一次性物品使用习惯方面，有什么需要注意的地方？

答：学校和家庭活动中应尽量避免使用不必要的一次性用品，减少浪费。比如一些学校提供餐食时，用发湿巾代替组织孩子洗手，习惯使用纸巾而不是手帕，发放一次性塑料盒装的盒饭和筷子，大量使用一次性纸杯等，一些家庭也习惯使用一次性物品而非耐用品，这些都不利于学生养成环保习惯。老师和家长应该和孩子一起，学习零废弃相关知识，从校园和家庭生活细节的各个方面入手，努力减少使用一次性物品，共同打造零废弃学校、零废弃家庭。还可以引导孩子进行有创意的环保实践，比如鼓励孩子们交换分享文具、玩具、书籍，减少浪费和重复购买。

从使用塑料书皮这件小事说起

本报记者 赵昊



山东省龙口市委市直机关工委组织生态环境局等部门到社区宣传减少使用一次性物品。

吕世军摄

让绿色生活新时尚深入人心

史志鹏

数据显示，中国每年纸餐具消耗量100亿只以上，一次性水杯200亿只，一次性筷子450亿双，酒店中丢弃的香皂就超过40万吨。此外，众多一次性物品质量难以保证。长远来看，对动物和人类的生命健康造成的损害不可忽视。

固体废物污染环境防治法近年经修订后出台，规定旅游、住宿等行业不主动提供一次性用品，机关、企事业单位减少使用一次性办公用品，公民生态环境行为规范提及

尽量购买耐用品，少购买使用一次性物品，“限塑令”也已推行近15年。同时，各地陆续对餐厅、便利店和外卖平台提出“不主动提供、减少使用一次性餐具”等要求。多管齐下，减少一次性物品使用取得一定成效，但远远不够，仍任重道远。

清其流者，必先清其源。一次性物品应少用一些，也要少产一些。从源头对一次性物品进行限制十分必要。政府有关部门除了对公众加强宣传教育，培养环保意识、节约

意识外，还要重视市场调控、优化消费环境，为一次性物品的生产使用设置障碍，让选择环境友好型用品的行为回报率更高、更便利。

减少一次性物品使用，需要耐心与共识。难落实的关键，在于人们长期以来形成的习惯。拿外卖来说，一次性餐具的使用甚至可视为消费者和商家“合谋”的结果。商家若主动提供，试想有多少消费者会主动制止或抵制。相反，有的商家恰恰因为不提供

一次性餐具而被投诉。在这种情况下，外部介入成本很高，更多的还需消费者的自觉与全社会的共识。现实中，我们欣喜地看到，越来越多人去超市购物自带布袋，喝水自带水杯，住店自备洗漱用具……这些都是很好的转变，值得点赞。

随着绿色生活新时尚深入人心，相信会有更多一次性物品的替代方案出现，曾经习以为常的习惯也定会改变。现在，是时候进一步减少一次性物品使用了，大家一起行动起来！

新视角